

# 率先休 2.5 天小短假 湖南宁乡县旅游局不花钱上了头条

新闻发言人坦承系营销 “下次是否休,还得等通知”



长沙市宁乡县旅游局官网截图

日前,国办发鼓励弹性作息“2.5天小短假”。该政策公布当天,湖南长沙市宁乡县旅游局就宣称,从即日起率先试行,成为全国第一个“吃螃蟹者”。

想出风头,还是在拉仇恨?宁乡县旅游局副局长、新闻发言人欧朝波对记者表示,此举主要是为推动当地旅游,也确有推介营销目的。对于变相福利的质疑,欧朝波明确表示不会减少法定工作时间。

8月14日,原本是该局第一个“2.5天小短假”,结果除安排两人值班外,其他人都被派到各县景区进行安全检查。欧朝波还表示,以后周五下午是否调休,还要等上级部门通知。

## 为何神速? 早就了解到相关信息

8月13日早晨,记者来到位于宁乡县行政中心5楼的宁乡县旅游局时,看到大门上贴了一份通知。

通知提到,经县政府批准,该局成为首批首家在县内实行夏季“每周小短假”的试点单位,每年7月1日至10月1日期间实行,自2015年即日起施行。

从国办文件公布到落地执行,宁乡县旅游局所用不到一天,可谓“神速”。

该局副局长、新闻发言人欧朝波向记者透露,实际上该局早有准备,8月初就已经了解到《意见》的相关信息。

“知道这个消息后,我们非常关注。”欧朝波说,“局里主要领导讨论,如果文件近期出台,会对我们有怎么样的影响。最终得出的结论是,对宁乡旅游产业一定会有积极的推动。”于是,他们马上就着手准备材料,8月3日就拟定出了请示文件。

据当地的《潇湘晨报》报道,宁乡县旅游局局长张超明曾给各个县领导发了一条短信。大意是,想迅速抓住社会高度关注的热点,策划在全国第一家试行落实政策,引导媒体把宁乡表述为大家都想来的地方,迅速扩大提升宁乡旅游的知名度和影响力。

短信的结尾,张超明还用宁乡话特别强调了一句,“机遇可遇不可求,风险可控不‘筐瓢’”。(方言,关键时刻掉链子。)

此后,该局按照相关程序向县里各有关部门逐级请示。8月11日上午,他们就拿到了县里的批复。“县里主要领导看到了请示,态度是不反对。”欧朝波说。

巧合的是,同日上午,中国政府网正式发布了国办文件。宁乡县旅游局马不停蹄,当天下午就下发了通知,从而成为全国第一个宣布试行夏季休“2.5天小短假”的单位。

## 为何率先? 会极大地提升知名度

此举一出,立即引发热议。为何要做第一个“吃螃蟹”的人?该局局长张超明的回答很风趣:“这个螃蟹我们不吃的话,估计它会横着爬走的!”

“肯定有好处。”8月13日上午,欧朝波向记者表示,事实也证明,这个事儿极大地提升了“宁乡旅游”的知名度。当然,之所以要做第一个,确有营销因素。

实际上,这已经不是宁乡第一次采取营销方式来打响旅游品牌了。今年4月,当地农民在韩国报纸上打出了“到中国除了张家界,还有宁乡!”的广告。记者了解到,此举亦有营销团队在幕后支持。

“不管是被说炒作还是营销,这次我们局里会商认为,率先实行夏季休小短假之举,对推动宁乡旅游产业发展是有好处的,那我们何乐而不为呢?”欧朝波说。

的确,面对一波又一波的访谈,该局有关负责人都在抓住机会推介宁乡的各个景区和旅游项目。

比如在面对“还是搞不懂这对于你们地方旅游有什么好处?”的网友质疑时,张超明直言:“相信在你留下这几个疑问词句之前,你是不知道‘宁乡旅游’这4个字”的!

## 有何效果? 预计旅游收入增两成

此举到底会带来多大的效果?欧朝波介绍,按照双休日来算,短途自驾游一般会集中在两小时车程左右的范围内,而如果增加了周五的半天,就可以拓展至500到800公里的直线距离。

以宁乡县为例,从长沙自驾车出发,到该县最偏远的景区需要3小时左右。增加半天调休时间后,对于自驾游游客来说,出行半径即可完全覆盖,还有充足的时间畅游县域内的景区。对于宁乡来说,游客量、旅游时间的增加,意味着消费收入的增长。

欧朝波认为,如果湖南更多有条件的单位实行,初步估算,来宁乡中短途旅游的游客数量、收入预计会增长两成左右。

就在8月12日,同样地处湖南省的张家界市游客中心有限公司也宣布,开始试行“2.5天小短假”,成为全国第一家试行小短假的旅游企业。

欧朝波表示,宁乡县旅游局之所以做这个“出头鸟”,一方面是实际情况符合上述文件规定的精神,另一方面也是具备相关条件。

县旅游局的主要职能在于管理指导和服务,相比其他一些政府职能部门,旅游局没有审批权限,因此每天很少有群众来局里办事。只要确保周五下午留人在局里值班,基本可以满足日常工作需求。

所以,该局希望能够通过此举在一定程度上起到推动国家层面的政策细则加快出台、推动旅游产业发展的作用。

## 变相福利? 绝不会减少工作时间

引发关注,也意味着诸多争议,比如“是否为变相福利”的质疑。

对此,欧朝波坦言,在准备此事时,已经考虑到可能随之而来的舆论压力。该局局长张超明表示,“2.5天小短假”是弹性休假,是将职工其他假期抵消周五半天假,属于内部工作时间的调整。

欧朝波强调,此举绝不是变相福利,不会减少法定工作时间。“我们会安排人员值班,平时工作日也会有工作人员进入景区加班,加班的时间也可以抵消原本在周五下午的工作时间。”

8月12日,国家旅游局有关负责人表示,弹性作息,需要在遵循国家法律规定每周40小时工作时间的的前提下,将周五下午的工作时间提前安排到其他工作日中,使周五下午腾出来与周末结合外出休闲度假,而不是缩短每周法定工作时间、周五下午直接安排放假。

8月13日上午,与宁乡县旅游局同楼的其他一些委办局工作人员在和记者谈及此事时,多多少少有些羡慕。

争议之外,还有众多网友认为,对于大多数机关、企事业单位来说,很难做到这么“洒脱”。

对此,欧朝波笑言:“我们希望能够借着政策东风,切实推动当地的旅游产业发展,真的不是在‘拉仇恨’。”

## 执行如何? 下次是否休得等通知

按宁乡县旅游局的通知来看,8月14日周五下午,该局就迎来第一个“2.5天小短假”。

8月14日下午3时,记者拨通了宁乡县旅游局的值班电话,确有工作人员接听。

该局副局长、新闻发言人欧朝波当天下午也在局里值班,当被问及他和其他干部职工的去向时,他表示,由于天津港爆炸事故,除值班人员外,都到各景区安全检查了。

记者了解到,8月11日该局曾下发有关“2.5天小短假”的另一份通知,规定干部职工每周五下午至周末,要根据全局统一安排,按科室分到县各旅游景区休假,并做好景区的安全巡视工作。

“那到底算不算调休小短假?”面对记者的疑问,欧朝波没有给出明确的答案,只是表示这么做符合此前该局下发通知中的相关规定。

当记者再次提出“这么做似乎不太像是真正休假”的疑问时,欧朝波表示:“这就看你们的理解了。”

当记者追问下一个周五下午是否还会调休小短假时,欧朝波说,要等上级有关部门的通知,“毕竟国家旅游局或者人社部等还没有出台相关细则”。对于这一变化,欧朝波否认是受到有关方面压力的影响。(法晚)